

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
ТОМСКОГО ГУБСБОЛКОМА  
—и—  
ТОМСКОГО ГУБКОМА  
Р. К. П. (Большаковский)

Адрес Редакции:  
Томск, угол пер. Нахавича и  
ул. Рабочая.  
Телефон № 470.  
Подписна комиссия по почте:  
печать, адрес: енисейск. № 12.

На границе советского Туркестана  
и Китая красными войсками раз-  
громлены остатки белых.  
Арест членов нашей торго-  
вой легации в Константинополе.

## Второй съезд советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Томской губернии.

### Открытие съезда.

2 июля открылся II-й томский губернский съезд советов.

По предложению председателя губисполкома т. Тельова депутаты не считали вечами память товарищей, павших в революционной борьбе, оркестр играл похоронный марш, а затем т. Тельов обратился к съезду с речью, в которой отметил, что съезд, будучи частью советской федеративной республики, найдет правильный путь для борьбы с хозяйственной разрухой, пойдет по этому пути вместе с рабочими и крестьянами всей России и победит разруху так же успешно, как наша победоносная красная армия победила вооруженных врагов.

Затем съездом был избран президиум в составе т. Тельова, Полежаева, Пенке, Власовой, Бузневой, Орлова и Харитоновой и секретариат в составе т.т. Сухорукина, Фригина и Подушова, после чего были заслушаны приветствия. От губисполкома приветствовал съезд т. Молотов, от губпрофсовета — т. Лосевин, от томского гарнизона — т. Ренин, при чем на провожающее последнее приветствие съезду т. Тельов ответил приветствием красной армии, что было встречено громкими «ура» всей залы и звуками «Интернационала».

**Приветствие детей.**

Вурный восторг депутатов вызвало приветствие съезда от детей — томских школ-коммун.

Около двух десятков малышей высыпали с букетами полевых цветов

в руках на эстраду и один из них звонким голосом заговорил:

— Мы, дети школьного, созданных вами, приветствуем вас, дорогие товарищи! Ведь, до вас никто не забивал нас. Папа и мама до поздней ночи работали на богатых хозяев — и только разве ночью мама не плачет над мамой... А теперь у нас есть школы, книжки... Мы имрем, стоем, играем на ваше место и будем предлагать вам работу.

Громом аплодисментов и звуками «Интернационала» ответил съезд на приветствие своих детей.

— Да здравствует новое поколение, сменяющее нас в нашей революционной борьбе! — возглавлял т. Тельов.

И еще аплодисменты, и еще «Интернационал».

А детинки проходят мимо президиума съезда и кладут ему на столах цветы.

**Приветственные телеграммы съезду.**

После принятия новости дня и регламента, а также выборов мажоритарной комиссии, съезд перешел к порядку выработки текста программы т.т. Ленину, Цекя Р. К. П. красной армии и 3-му комитету, а также принял пожелания т. Тельова, чтобы будущий губисполком сделал все возможное для улучшения быта детей Томской губернии, после чего первое заседание съезда закрылось поением «Интернационала».

торные достают где-то у них сыр-таный хлеб и обменивают его на товары. Теперь распреев должны быть немедленно прекращены и налаженные их товарищи будут продаваться суду.

### Вопросы и ответы.

После перерыва т. Тельов дает по черным вопросам на целый ряд продолженных ему вопросов, между прочим, ответил, что если мы вначале и переплатим западно-европейским

капиталистам лишнее за их товары, то потом мы научимся торговать.

### Премия по докладу.

Съезд решил премию по докладу сейчас не открывать, а совместно их с премииями по докладу хозяйственных органов.

### Резолюция.

Предположенный проект резолюции съезд постановил принять за основу резолюции и передал его президиуму для обработки, после чего утреннее заседание закрылось.

### Впечатления.

Хезани губернии — 2-й съезд советских рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов — открылся 2 июля, в 7 ч. веч.

Об открытии съезда энергично готовились: сделали все, что только можно: обеспечили депутатов продовольствием, квартирами, организовали для них информационное бюро, для них же издаются специальный бюллетень и т. д.

Пред открытием съезда зал гарлауба был украшен зеленым и красными лентами. В некоторых местах здания, на лестнице, в зале, в фойе, развешены только что срубленные березки.

Депутаты и их гости собрались задолго до открытия первого заседания. Они, группами и парами гуляли в фойе, делились своими впечатлениями от мест, рассказывали друг другу о величии полевой площади, об отношении крестьян к разрыву и предлогу, в предстоящему товарообмену и т. д.

Заседание открыл в 7 час. вечера зампред губисполкома т. Тельов.

Съезд приветствовали представители губисполкома, губкомой р.к.п., красной армии и дети школы-коммуны. Приветствия сопровождалась музыкой «Интернационала». В приветствиях звучала надежда, что съезд справится с той разрухой, которая наблюдается по всей России, что депутаты унесут с собой в глухие места гу-

Неурядица в лесозаготовке происходит и потому, что из города прислали баржи по прямому назначению, очевидно, не зная расположения пристаней: не прислали баржи в малые реки в первую очередь, пока стоит большая вода, — а потому, например, по реке Казьке в Таскинской волости, осталось на берегу до 700 кубов.

Наблюдается и безнадзорность в деле, несвоевременное посещение плотницких производственных лесных заготовок. В Чубульском на плотнице Чуловской, в Чубульском, разнесено водой около 1,500 десен, а в Иском сообщают, что не было определенных указаний по поводу плотов, плоты были поставлены на неудобном месте, где они обсекали и потом их пришлось переплатывать. Возмутительный случай произошел в Кетской волости, где унесло водой до 600 кубовтопковых чурок, предназначенных для изготовления спиц.

В Кетской волости, — говорит т. Колесников, выполнено 75% лесозаготовок.

Приказ губисполкома о дровяном 3-недельном вывозе невыполнимо, так как сейчас такая масса оводов, комаров и мошкары, что даже скотина не может выйти из деревни.

В Верх Чубульском волости Мариинского уезда, сообщает т. Сухоруков, — по заданию нужно было заготовить 1400 куб. леса, 70 бревен и 500 жердей для природного кожаного завода, выполнено же около 200 куб. дров, считая с недели той же лесы, жердя и часть бревен, остальная заготовка производится на месте, т. е. население не в состоянии было ее вывезти в виду порчи дорог, отсутствия керма для лошадей и больших других издержек гужевой повинности, например, по вывозе разрезки.

Было обращено особенное внимание на сплав леса по реке Чубуле, по которой из Мариинского уезда было всего сплавлено до 50,000 бревен. Работали по сплаву мобилизованные из 5 сезонов, которые ежедневно по 30 человек, со своими принадлежностями, сплавали лес из селения к селению.

Древней трехнедельный не выдержать, так как, с одной стороны, население сейчас занято сельскохозяйственными работами, а с другой на местах лесозаготовок находится некое, поэтому, если сейчас заготовить лес, нужно заготовить сотни тысяч копен сена. Это не только в одной волости, а и в других местах.

В некоторых местностях трехнедельный вывозится и, чтобы выставить скорее необходимые числа кубов, валат драгоценный лесной строевой лес в два-три объема. Делают т. Дружинин сообщил, что говорил агенту, что заготовить лес, дровиное добро, но он ответил, что он послан от губернии и в уезде не считается.

Вовсе приемлемые из города различные учреждения агенты не специалисты только мешают деревне, которая и без них выполнит все требования по одному письменному распоряжению.

### Об инвентаре.

Целегаты говорят, что инвентаря в деревне крайне недостаточно; нет серпов, лопат, плугов. Город будет производить лесозаготовку, но не дает ни шпалы подорожников, ни т. е. керен, вообще недостатка в инвентаре крайний.

### Что дальше.

Что делать дальше? — говорят депутаты. Нужно работать: работать в городе и в деревне. Съезд будет иметь огромное значение, потому что он укажет путь работы. И по этому пути пойдут и рабочие, и крестьяне для решительной борьбы с разрухой.

## Текущий момент и экономическая политика.

**Утреннее заседание 3 июля.**

В утреннем заседании съездом был заслушан доклад т. Тельова о текущем моменте и экономической политике.

Довладин отметил разницу политической обстановки в 1914 году и теперь не только в России, но и во всем мире. В 1914 году булавками всего мира была синодальная, прогариат же разорвен и только еще строил свои классовые организации для борьбы с буржуазией. При первой великой мировой борьбе наша маленькая вучка русских людей, — коммунистическая партия большевиков, — которая решила объявить войну войне. Над нами смеялись, но оказалось, что мировая война послужила увеличению революции одного движения и в результате русский пролетариат начал революционную борьбу и вышел из нее победителем.

Мировая буржуазия пыталась задумать русскую революцию веру женной рукой, но ей это не удалось. Тогда она попробовала закончить с советской Россией блоадам, но тут заговорил с ней западно-европейский пролетариат, потребовавший от буржуазии: «руки прочь от революционной России».

И теперь, завладев своими товарищами, западно-европейская буржуазия, сняв блокаду, стала отправлять в нам товары.

Более всех враждебная по отношению к нам Англия теперь откусывает нам товары даже в долг.

Больше того: теперь начинаются враждебные отношения между Англией и Францией, которые стаяли здесь абамы в Верхней Сибири — и оправданы слова тов. Ленина, сказавшего: когда наступит период притворной в стане буржуазии, тогда мы начнем пожинать плоды.

Сейчас в Англии продолжительное время наступит углохья, но Франция коммунизма навязывает проводить, в Италии происходит серьезные события, а в Москве, на 3-м конгрессе коммунистического Интернационала германские коммунисты говорят: русские товарищи устают и германские пойдут к ним на помощь.

Русская революция дава хорошо плыви: теперь наступил момент сильнейшего пролетариата всего мира, что является заготовкой нашей победы.

Такова разница политической обстановки 1914 года и настоящего момента.

**Внутреннее положение России.**

Но, — продолжает т. Тельов, — нас из рук все никак обстоит дело на хозяйственном фронте. На фронте во всем — все спокойно, кроме Дальнего Востока, где великие банды безумцев не пытаются, что те сделать с Далекой Восточной республикой, — и теперь нам необходимо восстановить нашу промышленность, без чего рабочие и крестьяне не удержат власти в руках. Мы даем западно-европейским капиталистам концессии, уступаем в аренду фабрики и заводы их прежним владельцам, привлекаем население в частной инициативе, — и как великие спецы помогли нам создать нашу могучую красную армию, так спецы промышленности помогут нам восстановить промышленность, чего без частной инициативы мы сделать не сможем.

### Продовольственная политика.

Когда мы брали разрывство, — говорит далее довадин, — то крестьянство сошло нас за грабителей. Однако всякая власть совсем не умеет этого грабить. Когда мы находимся в келье врагов, нам необходимо было бы промедления навести красную армию, навести рабочих, потому мы и должны были отобрать все запасы хлеба. Теперь, победив врагов, мы не решимся к продовольственному налогу, который значительное облегчит положение крестьянства, оставив в качестве его личной собственности все запасы хлеба для продажи или обмена на необходимые ему товары. Не нужно сделать так, чтобы обмен производился между отдельными лицами, а между кооперативными города и кооперативными деревнями.

Товарищеские операции — это задолго всего, у нас же, в Томской губернии в этом отношении не сделано почти ничего. Необходимо обратить самое серьезное внимание на работу кооперативов, бросив туда хороших работников, хотя бы за счет других работ, и немедленно наладить дело.

Из местх некоторые товарищи налагают вепресси на крестьян, ко-

## Среди депутатов.

**Школы.**

Вопрос об образовании детей живо интересуют депутаты. Недостаток учителей, отсутствие обуви и одежды у детей, что затрудняет посещение школ, малое количество учебных пособий, все это сильно их печалит.

В Верх-Чубульском волости, Мариинского уезда, — говорит т. Сухоруков, — существуют профессиональные технические курсы, на которых обучают кузнечное-слесарному и слесарному ремеслом. Есть также 6 школ первой ступени, где населения волости в 13 1/2 тысяч человек нужно не менее 9-ти, однако остаются не открытыми за недостатком учителей. Да и некоторые из имеющихся не функционируют, потому что дети бедных раздеты и в продовольственном отношении не обеспечены. Ощущается недостаток и учебных пособий. Имеется еще 1 школа по ликвидации безграмотности.

В Кетской волости, — говорит т. Колесников, — на население в 8,500 человек имеется 13 школ 1-ой ступени и 1—2-ой. Этого числа недостаточно, но не хватает учебных пособий. Школы школы были распушены на 2, месяца в виду эпидемии сыпного тифа.

В Таскинской волости, — как передает т. Адамков, — имеющей население лишь 5,680 человек, функционирует 11 школ первой ступени и открыта 12-ая, которая бездействует, так как не прислали учителей: назначенный в эту школу учительница не явилась, а на нее уже была ирелана на мануфактура и все необходимое. Однако, несмотря на небольшое сравнительно, число населения, имеются 11 школ далеко не достаточно, в виду разбрасанности населения на 5,680 человек населения имеется только 32 поселка. — поэтому предло-

жено всего открыть 20 школ. На 11-ти школ, некоторые двухклассные, в виду недостатка учителей, имеют лишь одного. В наике население недостатка не ощущает и дети школы посещают: иногда этому препятствует лишь отсутствие обуви. Учебных пособий недостаточно.

Школы по ликвидации безграмотности помещались в частных зданиях, работали местные учителя, в других — специалистами ликвидаторами; в с. Молчанове были открыты специальные курсы по подготовке таких ликвидаторов и екопичные эти курсы разланы по району.

### О лесозаготовках.

В Таскинской волости, по словам местного депутата, лесозаготовки происходят с трудом и выполнять их удалось лишь 60—65% задания. Дело в том, что вахта была перегружена доставкой продовольственных грузов в Томск и из-Томска, доставкой фуража на станки для предгроз, в лесничество и на государственные соединкунты.

Были затруднения и с перевозкой лесных материалов. Дело в том, что в районе Таскинской волости лесозаготовки производятся населением 4-х волостей: Таскинской, Андерманской, Мариинской и частью Кетской, а перевозку производят одна Таскинская волость. Тов депутат отметил и слабую подачу баржей. Был даже случай, когда переход отпался подождал четверть часа, чтобы дождаться баржу 8 сажен.

## Среди депутатов.

(Окончание).

Вопрос об образовании детей живо интересуют депутаты. Недостаток учителей, отсутствие обуви и одежды у детей, что затрудняет посещение школ, малое количество учебных пособий, все это сильно их печалит.

В Верх-Чубульском волости, Мариинского уезда, — говорит т. Сухоруков, — существуют профессиональные технические курсы, на которых обучают кузнечное-слесарному и слесарному ремеслом. Есть также 6 школ первой ступени, где населения волости в 13 1/2 тысяч человек нужно не менее 9-ти, однако остаются не открытыми за недостатком учителей. Да и некоторые из имеющихся не функционируют, потому что дети бедных раздеты и в продовольственном отношении не обеспечены. Ощущается недостаток и учебных пособий. Имеется еще 1 школа по ликвидации безграмотности.

В Кетской волости, — говорит т. Колесников, — на население в 8,500 человек имеется 13 школ 1-ой ступени и 1—2-ой. Этого числа недостаточно, но не хватает учебных пособий. Школы школы были распушены на 2, месяца в виду эпидемии сыпного тифа.

В Таскинской волости, — как передает т. Адамков, — имеющей население лишь 5,680 человек, функционирует 11 школ первой ступени и открыта 12-ая, которая бездействует, так как не прислали учителей: назначенный в эту школу учительница не явилась, а на нее уже была ирелана на мануфактура и все необходимое. Однако, несмотря на небольшое сравнительно, число населения, имеются 11 школ далеко не достаточно, в виду разбрасанности населения на 5,680 человек населения имеется только 32 поселка. — поэтому предло-

# Все на борьбу с мешечничеством.

Поступающие с мест сведения говорят, что в то время, как товарищеская кооперация идет из рук вон плохо, отдельные лица превращают в деревню под тем или иным видом закупают и обменивают значительные количества сельско-хозяйственных продуктов.

Хлебные запасы деревни постоянно убывают и мы находимся перед опасностью не исполнить задания центра, пред опасностью оказаться на июль и август совершенно без хлеба.

Чем же это объясняется, что этому причиной?

Отменяя разверстку, не добрав почти одну треть положенного, по разверстке хлеба, Советское правительство, поручило необходимое до нового урожая количество хлеба собрать кооперации посредством товарообмена, дав тем самым крестьянину возможность хотя бы до некоторой степени удовлетворить свое хозяйство.

Но наша кооперация оказывается настолько неполноценной, что почти бросила работу пока она товары разбрасывала по районам, пока она наладила свой аппарат.

Этой временной задержкой, конечно, не применив воспользоваться отдельные лица. Кто они?

Конечно в первую очередь спекулянтам, в которых никогда недостатка не было; затем агентам и служащим разных организаций попадающим так или иначе в деревню, которые также не прочь поживятся за чужой счет.

Побывайте на любом пароходе, в любом поезде, вы там увидите десятки и сотни мешков и мешочников, вывезенного из деревни хлеба.

Хлеб этот, конечно, не попадет нам в государственный котел на рабочему, ибо у него нет средств "платить тридцать и приходиться изымать голодным жадным взглядом смотреть на мешки и мешочки с драгоценным продуктом.

На нервы взгляд кажется, что крестьянину совершенно безразлично кому бы не обменял свои изделия, лишь бы больше получили необходимых товаров.

Так ли это на самом деле? Допустим на минуту, что кооперация не исполнит заданной по го-

сударственному товарообороту, хлеб не будет собран.

В таком случае нашу Красную армию кормить будет нечем придется не расхлебать по домам и этим дать возможность нашим врагам, как отечественным, так и иностранным осуществлять свои коварные замыслы против власти рабочих и крестьян.

Не имея хлеба придется раскулачить рабочих толпы промышленности, прекратить тем самым транспорт и всякое сообщение отдельных местностей Республики. Должны будем закрыть все фабрики и заводы промышленности совершенно прекратить.

Положение резко изменится, когда власть рабочих и крестьян безусловно ухватится и если нам удастся продержаться до поступления продплато нам придется все налаживать заново, на что потребуются, конечно, гораздо больше сил, энергии и продовольствия. Товаров для товарообмена у нас не будет, ибо фабрики и заводы будут разрушены и продукты нам придется получать другим способом.

Этого безусловно допустить мы не можем, не можем допустить ни малейшего ухудшения нашей промышленности, ибо это равносильно смерти.

Поэтому, хлеб необходим для процветания до нового урожая, до поступления продплато должен быть собран. Ну один пуд не должен уйти в руки спекулянта.

Этот мы все должны осознать и принять соответствующие меры.

Крестьянин должен понять это, понять тот вред, который он приносит и государству, и рабочим и себе, продавая хлеб отдельным лицам.

Наша советские органы должны повести самую решительную борьбу с теми опасными явлениями и быть в этой борьбе безразличными.

Наша партийные и профессиональные организации должны выделить необходимые силы для этой борьбы и одновременного проведения товарообмена через кооперацию.

Боевым лозунгом настоящего момента должен стать: «Все для усиления товарообмена через кооперацию, все для борьбы с мешечничеством».

Ю. В.

# На молотном дворе.

**ПЕТРОГРАД, 1 июля.** Подготовительные работы по пуску в ход молотного двора подвигаются успешно. В первую очередь завод начнет выпускать ежедневно шестьсот тысяч монет разного достоинства. Доставка серебра ожидается в ближайшие дни, тогда начнется чеканка рублей, полтинников и другой мелкой медной разменной монеты. Рубль нового образца в форме будет совершенно одинаковым со старыми рублями, только рисунок будет другой. Рубль и полтинник будут чеканиться из чистого серебра, мелкая разменная монета из сплава серебра с другими металлами.

# 1-й новониколаевский губернский съезд советов.

**НОВОНИКОЛАЕВСК, 27 июля.** В перерывном зале рабочего дворца состоялось торжественное открытие Губернского съезда советов. Почетным председателем съезда избирается председатель сибирского Смирнов. В своем докладе о международном положении советской республики Смирнов, между прочим сказал: «Теперь, когда в Новониколаевске обираются из волостей решать свои малые дела, в это же время в Москве широкое революционное штат-3-й Коминтерн решает великие дела, вырабатывая план всеобщего мирового выступления пролетариата против капиталистического гнета. Измеряем цифрами, доказывая отменяя общее положение в капиталистических странах на Западе и указав, что вследствие переживания там бывшего промышленного кризиса и безысходности в Англии, несмотря на то, что рабочие там живут лучше нас. Отменяя поход, организуем капиталистами, особенно японскими, в какой нибудь общественной группе на Дальнем Востоке, которая была под влиянием Японии и на которую можно было бы опереться в борьбе с советской властью, докладчик указал на безупречность этих процессов. Барен Унгер и другие бандиты оказываются слишком слабы, ничтожной орудий и капиталистические страны в них теперь разочаровались. «Мы теперь можем сказать смело, — говорил Смирнов, — что бойни, пожалуй, не будет. Опасность открытой борьбы миновала. Капиталистические страны входят с нами в мирные торговые сношения, — заключил докладчик о Англии и Германии. Нам нужно восстанавливать нашу промышленность и хозяйство. Наша задача — продержаться в Сибири — помочь продержаться. (Пропуск). Всемирная революция неизбежна, об этом говорит нам ход событий в западных странах».

Съезд единодушно принимает следующую резолюцию: «Заслушав доклад Смирнова о международном положении советской России и учитывая, что окончание кровавой войны с мировым центром революции не гарантирует в полной мере возможности мирного строительства стран, третий Губернский съезд признает трудящихся Новониколаевского уезда к тесному единению и сплочению своих рядов. Вместе с тем, учитывая неразрывную связь переходный от войны к миру период, когда перед рабочими и крестьянами во весь рост стоит неотложная задача восстановления народного хозяйства, съезд приветствует власть советской власти курс экономической политики, направленной в первую очередь на восстановление сельско-хозяйственной крупной промышленности и видя верным залогом для трудящихся в победе на трудовом фронте тесный союз рабочих и крестьян совет. России. Съезд заявляет, что никакие перемены контр-революции прорваться трудовой фронт ни в чем не вынужден. Фундамент и опора совет. власти — союз рабочих и крестьян по прежнему будет крепок и непоколебим.

Да здравствует советская власть! Да здравствует коммунистическая партия! Да здравствует грядущая мировая революция!

Постановлением губкома 15 июля назначается очередная губкооперация в. к. и. Пурдом дня: текущий отчет, доклад губкома, доклад ревизионной комиссии, доклад всероссийской конференции, кооперация и товарообмен, продажа, выборы губкома ревизионной и контрольной комиссий, текущие дела. Нормы предоставления делегатов от ста пятидесяти действительных членов. Выборы производятся на уездных и районных партконференциях, там же конференции уже проведены или по местным условиям созвать их нельзя, выборы производятся в рабочих центрах на общих собраниях и в деревне на волостях. Ввиду наступающего странного времени конференции открываются 16 числа без всяких опозданий, при добром количестве делегатов.

Секретарь губкома Похлебкин.

# Борьба с остатками белых.

## Разгром Банича в Чугучаке.

**ТАШКЕНТ, 30 июля.** Наши части разгромив их захватили 350 пленными вместе с генералом Зрутинским, полковником Яковлевым и генералом остатков армии генерала Валяча и Смоляным.

# Важнейшие декреты и постановления.

**Мелкая, кустарная промышленность и сельск.-хоз. кооперация.**

Постановлением Совнарком от 17 мая 1921 года («Известия ЦИКа», № 109) даны руководящие указания в отношении этих видов хозяйственной деятельности, сводящиеся к следующему:

- 1) Хозяйственная политика должна быть направлена к всемерному развитию кустарной и мелкой промышленности, как в форме частных предприятий, так и в кооперативной форме, а также к всемерному развитию сельско-хоз. кооперации и развития ремесленных формаций отменяется.
- 2) Отменяется отнесение в свои распоряжения крестьянами, кустарями, ремесленниками и предпринимателями фабрикаты, производимых ими из своего сырья и материалов.
- 3) Установленные меры охраны труда остаются в силе.
- 4) Указанные хозяйственные мероприятия не должны ограничиваться в снабжении оставленных государством за собой предприятий всем необходимым для производства.
- 5) Всемерно поощряется кооперирование населения, путем оказания поддержки кооперативной форме хозяйственной деятельности перед частновладельческими в области передачи заказов, финансирования снабжения и т. п.
- 6) Исковые вынуждения договорных обязательств перед государством подлежат исключению в судебном порядке.
- 7) Указанные выше меры всемерного содействия и поощрения обязательны в отношении к сельско-хоз. кооперации, в частности товариществ по артельному использованию машин, по семоноводству, животноводству и т. д.
- 8) Препятствует соответствующим гос. органам развернуть широко промышленную кооперацию в указанном направлении.
- 9) В целях объединения и согласования все важнейшие хозяйственные мероприятия обсуждаются в губ. экономических совещаниях.

В связи с этими руководящими указаниями того же числа опубликовано постановление Совнарком, которым внесены существенные изменения в правовое положение кустарной, мелкой и средней промышленности. В общем изменения эти сводятся к следующему:

- 1) Отменяются ограничения для некоторых категорий лиц по вступлению в члены кустарных объединений всех видов.
- 2) Разрешено предпринимать и кооперативным организациям в деле заготовок и товарных операций прибегать к частным посредникам на комиссионных началах.
- 3) Отменяются некоторые военные декреты от 7 сентября 20 г. ограничения прав кустарей и их объединений; согласно новому декрету кустарям имеет право свободного распоряжения изделиями, производимыми ими из своего сырья и материалов, т. е. право обмена, продажи, естественная в сборка как непосредственно к потребителям, так и при помощи посредников.
- 4) В отношении мелких промышленных неиндустриализированных предприятий, пользующихся в своем производстве наемным трудом (предприятия с числом рабочих не более 6 человек при мех. двигателе и 10 чел. без такового) — отменяется необходимость получения разрешения кустаром на право стирания их в действия; отменяется обязательная сдача ими государству фабрикатов, вырабатываемых из их сырья и материалов; отменяются ограничения в праве свободной продажи фабрикатов на рынок, равно приобретения, продажи и отчуждения оборудования самих предприятий, инвентаря и других принадлежностей; признается необходимым пересмотреть порядок регистрации указанных предприятий, а равно правила учета и распределения между ними го-

сударственных заказов, сырья и материалов и привлечения их на работу для государства.

5) В отношении всех других неиндустриализированных, неуприватизированных и т. п. предприятий, не подлежащих под действие вышеуказанных постановлений, отменяются отдельные постановления того же декрета от 7 сентября 1920 г., которыми отдельные предприятия как в части возникновения их, так производства, снабжения и распределения своих фабрикатов были выделены по своему роду в государственные хозяйственные органы и обсуждению хозяйственных дел государства.

6) Принято необходимым пересмотреть правила, коими все вышеуказанные предприятия подчинялись на добрых основаниях контролю и ревизии рабоч.-крас. инспекции, в отношении производственного — органов Главспиритпрома в ВСНХ, в отношении соблюдения правил об охране труда — органов наркомтруда.

7) Отношение на будущее время действие постановления ВСНХ от 29 ноября 1920 года, в силу которого подлежат национализации все предприятия с числом рабочих свыше 5 при мех. двигателе и 10 без мех. двигателя; при чем приведенные уже до настоящего времени национализации остаются в силе.

8) Принято необходимым пересмотреть правила о порядке разработки планов кустарной общегосударственных производственных планов кустарной промышленности, выработка максимальной себестоимости производства и регулирования продажных заготовительных цен.

**Предварительный контроль и операция.**

Постан. президиума ВЦИК от 10 июня 21 г. («Изв. ЦИКа») с заменой ее фактически последующей ревизией в пределах прав, предоставленных рабкрину и прав о ревизии, на этот предмет установлен.

**Порядок расходовании кооперативных денежных средств.**

Постановлением президиума ВЦИК от 10 июня 1921 г. («Известия ЦИКа» № 129) а кооперативными организациями предоставлено право свободного распоряжения, в пределах существующих декретов и постановлений, денежными средствами, как принадлежащими кооперативным организациям, так и отпущенными им в государственном порядке кредитования и государственным органам и учреждениями для выполнения гос. заданий; кооперативы обязаны отчетливо в израсходованных сумм, предоставленных им государственными и учреждениями, в порядке, установленном постановлениями; кооперативы предоставляется право иметь свою кассу для обслуживания своих потребностей с наличностью до 10 миллионов рублей, а с разрешения рабкрин и наркомфина и свыше указанной суммы, в зависимости от обстоятельств.

**Годовые и временные служебные билеты по жел. дорогам и водным путям.**

В № 130 «Изв. ЦИКа» опубликованы утвержденные Совнаркомом 6 июля 21 г. правила о порядке выдачи годовых и временных служебных билетов для проезда по жел. дорогам и водным путям.

**Смерть труженников.** В воскресенье, 3 июля скончался от задохли, обычного недуга труженников печатного станка, набормщик Иван Васильевич Князев, проработавший больше 20 лет в типографиях Томска и в последнее время работавший в типографии № 1 где печатается газ. «Знамя Революции».

Труп, 2 июля на берегу р. Томи обнаружен труп неизвестного мужчины.

Редактор Ковет. Молотов.

Издатель: Томск. Губ. Отделение Гос. Издательства.

# В капиталистических странах.

## Германия.

**Вот до каких пределов доходит социал-предатели.**

**БЕРЛИН, 30 июля.** По делу правления союза железнодорожников, где держали победу боевые элементы, вождь старого правления Бидгар обратился в суду. Буржуазная пресса ликует по поводу обращения Бидгара к буржуазному правосудию в расчете добиться таким путем исключения левых партий.

## Турция.

**Новая провинция.**

РИГА, 1 июля. Агентство Рейтера сообщает об аресте в Константинополе всех членов русско-торговой делегации, при чем была арестована вся миссия, кроме этого произведено

## Испания.

**Гено патшечина запела.**

РИГА, 1 июля. Из Мадрида сообщают, что министр внутренних дел на запрос относительно опубликованного познания коммунистов, объявляющих всеобщую забастовку, ответил, что правительство примет все необходимые меры и что оно готово ко всем случаям.

## На Дальнем Востоке.

### Зверства бандитов.

**ЧИТА, 2 июля.** (Дальт). Из района Троицко-Август сообщают о зверствах угонщиков шахов во время последней погони его к вступлению на Троицко-Август. В районе с. Меньшиковой бесчисленные жестокость бандитов превосходит все вероятные и превращала многократно рамки официального сообщения. Кроме того ряда выжженных селений и деревень, д.д. Дагитуй и Шенуй (в долине реки Менья) сожжены очевидно вместе с жителями, так как среди развалин попадали надгробия много погуборевших останков трупов. В двух верстах севернее Шенуй в зимовье обнаружено 13 трупов, несомненно женщин и детей, истерзанных и замученных вырванными членовечества, белогвардейскими палачами. В том же районе неподалеку найдено еще две гекатомбы одна в двадцать, другая в тридцать трупов, замученных женщин и детей.

### Снова тревожные дни.

**ЧИТА, 30 июля.** Владивосток снова переживает тревожные дни, ожи-

дая выступления семоновоцев. Ночью семейными перебранами телефонные провода штаба крепости и захвачены оружия двух минометов, которые перевезены на пароход «Патрокл».

### Обсуждают способ разпродажи казенного имущества.

**ЧИТА, 1 июля.** Сторонники Меркулова на неиндустриальном съезде обсуждают способ разпродажи казенного имущества.

### Меркулов надел принял об отмене свободы печати.

**ЧИТА, 1 июля.** В связи с этим законом закрылись газеты «Рабочий Дальний Восток», «Вечер» и «Голос Родины» и прекращается к ответственности за напечатание областного постановления Роженикова, запрещающего посылку казенных грузов от меркуловского правительства.

**ЧИТА, 1 июля.** В связи с этим законом закрылись газеты «Рабочий Дальний Восток», «Вечер» и «Голос Родины» и прекращается к ответственности за напечатание областного постановления Роженикова, запрещающего посылку казенных грузов от меркуловского правительства.